

EXPUNERE DE MOTIVE

la proiectul de lege privind stabilirea cadrului general de acordare a ajutoarelor pentru colectarea, procesarea și valorificarea laptelui sub forma produselor procesate

Romania realizeaza cca. 6 milioane tone lapte in cca. 1 milion de exploatatii cu un efectiv total de 1,38 milioane vaci de lapte. O mare parte din productia de lapte este destinata autoconsumului in exploatatii familiale care detin o vaca de lapte.

Conform raportului preliminar de finalizare a anului de cota 2008/09, cei 179.079 producatori de lapte si-au realizat cota de livrari in procent de 85%, iar cei 324.503 producatori cu cote individuale de vanzari directe si-au realizat cota in proportie de 91%.

România în calitate de stat membru al Uniunii Europene, trebuie să devină un stat competitiv și atractiv din punct de vedere economic și să creeze cadrul necesar realizării unei dezvoltări durabile a economiei naționale.

Dezvoltarea activitatilor formelor asociative ale producatorilor vor avea o importantă deosebită pentru întreaga economie și îmbunătățirea situației financiare a acestora va avea, de asemenea, efecte pozitive, sprijinind astfel creșterea și modernizarea economică generală pe termen lung.

Măsura permite crearea premizelor pentru garantarea veniturilor fermierilor, pentru obținerea de plusvaloare și pentru mărirea perioadei de păstrare a produselor.

Măsura are în vedere menținerea activitatilor de creștere a animalelor în zonele defavorizate precum și evitarea migrației din mediul rural.

În România, prețul laptelui materie primă a început să scadă începând cu luna octombrie-noiembrie 2008, de la 0,25 euro/kg la 0,19 euro/kg în luna mai 2009. Unii cumpărători (unități de procesare) oferă prețuri mai mici (0,12 euro/kg) producătorilor care livrează cantități mai mici, uneori nedorind să achiziționeze întreaga cantitate oferită.

În contextul actualei crize, procesatorii preferă să achiziționeze lapte crud din alte state membre (Ungaria, Polonia, Slovacia, Cehia, Bulgaria) generând nemulțumiri în rândul producătorilor autohtoni.

În ceea ce privește lanțul producător-cumpărător (procesator)-comerciant, în România acesta este în curs de formare, spre deosebire de majoritatea statelor membre UE unde producătorii sunt de mult timp într-o relație de cooperare cu procesatorii, acționari la principalele unități de procesare, în România fabricile sunt independente și cele mai importante sunt companii străine.

Prin acest proiect de act normativ se reglementează cadrul juridic general privind acordarea ajutoarelor, pentru o dezvoltare corectă a sectorului de creștere a vacilor pentru lapte, prin stimularea activităților desfășurate de formele asociative ale producătorilor.

Prin acest proiect de act normativ se creează temeiul legal pentru acordarea de facilități ca măsuri de sprijin a activităților desfășurate de formele asociative din domeniul procesării laptelui crud.

Prin adoptarea acestui proiect de act normativ se urmărește creșterea volumului producției de materii procesate, garantarea veniturilor producătorilor de lapte precum și menținerea și crearea de noi locuri de muncă.

Proiectul are în vedere limitarea la cel mai scăzut nivel posibil a importurilor cu crearea în același timp a disponibilităților de produse lactate procesate destinate exportului.

Se are în vedere construirea unui număr de 200 de spații de procesare a laptelui crud, repartizate în funcție de efectivul de animale existent la nivel național.

Sursele bugetare necesare acordării ajutoarelor pentru investiții în spațiile de preluare și procesare a laptelui crud se realizează din bugetul Ministerului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale. În primii 5 ani de funcționare, organizațiile profesionale vor achita doar cheltuielile de exploatare iar după 10 ani vor cumpăra aceste capacități de procesare și stocare.

Față de cele prezentate, s-a elaborat prezenta propunere legislativă, pe care o supunem spre aprobare Parlamentului în procedură de urgență.

Initiator:



Ilie SÂRBU – Senator PSD